
Αυτεπαγωγή όταν ο διακόπτης…. 

 

Στο παραπάνω κύκλωµα δίνονται R=10Ω, το ιδανικό πηνίο έχει συντελεστή αυτεπαγωγής L=2 Η, ενώ η πη-

γή έχει ΗΕ∆ Ε=40V και µηδενική εσωτερική αντίσταση. Το κύκλωµα διαρρέεται από ρεύµα σταθερής έντα-

σης µε το διακόπτη δ ανοικτό. 

i) Για τη διαφορά δυναµικού  VΑΒ=VΑ-VΒ ισχύει: 

α)  VΑΒ< 0,  β) VΑΒ= 0,  γ) VΑΒ> 0. 

ii)  Σε µια στιγµή t1 κλείνουµε το διακόπτη δ. Αµέσως µετά (για t1
+) 

Α) Για τη διαφορά δυναµικού  VΑΒ=VΑ-VΒ ισχύει: 

α)  VΑΒ< 0,  β) VΑΒ= 0,  γ) VΑΒ> 0. 

Β)  Η ΗΕ∆ από αυτεπαγωγή στο πηνίο έχει τιµή: 

α)  Εαυτ= -40V,  β) Εαυτ= -20V,  γ) Εαυτ= +20V,   δ) Εαυτ= +40V 

Γ)  Ο ρυθµός µεταβολής της έντασης του ρεύµατος είναι ίσος µε: 

α)   -20 Α/s  β)  -10 Α/s   γ) 10 Α/s  δ) 20 Α/s. 

Απάντηση: 

i) Από τη στιγµή που το κύκλωµα διαρρέεται από ρεύµα σταθερής έντασης δεν έχουµε φαινόµενο αυτεπα-

γωγής στο πηνίο, οπότε η τάση στα άκρα του είναι µηδενική, VΑΒ=0. 

ii) Αρχικά το κύκλωµα διαρρέεται από ρεύµα έντασης Ι1=Ε/R=4 Α. 

Α)   Μόλις κλείσουµε το διακόπτη η συνολική αντίσταση µειώνεται και γίνεται ίση µε R/2 (παράλληλη 

σύνδεση) συνεπώς η τάση στα άκρα των αντιστατών θα είναι: 

VR=Ι1· R/2 = 4·5V=20V 

Αλλά τότε από το 2ο κανόνα του Kirchhoff  έχουµε  Ε=VR+VΑΒ ή 

VΑΒ=Ε-VR= 20V.   

  Σωστό το γ). 
Β)  Αφού VΑΒ>0, το δυναµικό στο Α είναι µεγαλύτερο από το αντίστοιχο στο Β. Η ΗΕ∆ δηλαδή από αυτε-

παγωγή έχει αντίθετη πολικότητα από την ΗΕ∆ της πηγής (την οποία δεχτήκαµε θετική Ε=40V) συ-

νεπώς Εαυτ=- 20V (σωστό το β). 

Γ) Έχουµε Εαυτ= - L
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σωστή απάντηση το γ). 
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